

ОТЗЫВ официального оппонента

на диссертацию Козиной Натальи Юрьевны на тему: «Развитие механизмов государственного регулирования в сфере торговли», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

Актуальность выбранной темы

Торговля, как самостоятельная отрасль народного хозяйства, играет важную роль в развитии всей экономики, в решении задач материального и культурного обеспечения людей; осуществлении продвижения товаров от производителя к потребителю; существенно влияет на финансовую стабильность государства, являясь источником поступления текущих денежных средств, что позволяет высказать мнение об актуальности темы исследования.

Проблемы обеспечения эффективного функционирования сферы торговли, наращивание объемов внутреннего потребительского рынка, рост благосостояния населения и обеспечение социальной стабильности в значительной степени зависят от эффективного функционирования торговой деятельности, что невозможно решать без регулирующей роли государства.

Козиной Натальей Юрьевной проведен всесторонний анализ теоретико-методических и прикладных аспектов исследуемой проблемы, четко определены цель и задачи исследования.

Исходя из поставленной цели, на основе глубокого изучения зарубежного опыта, научных концепций, нормативной правовой базы автором обоснованы основные направления развития механизмов государственного регулирования в сфере торговли и, как результат - эффективности государственной политики регулирования торговли.

Всё это доказывает своевременность и актуальность диссертационного исследования соискателя Козиной Н.Ю..

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Анализ содержания диссертации и автореферата Козиной Н.Ю. на тему: «Развитие механизмов государственного регулирования в сфере торговли» позволяет констатировать: основные научные положения в полной мере соответствуют теме и раскрывают её на высоком теоретико-методологическом уровне; на должном уровне выполнены и научно обоснованы и аргументированы выводы и рекомендации, что отвечает уровню кандидатских диссертаций.

Теоретические и методические положения, а также практические рекомендации диссертационной работы основываются на изучении фундаментальных и прикладных трудов отечественных и зарубежных ученых в области исследования вопросов формирования и развития механизмов государственного регулирования сферы торговли, что подтверждается ссылками на авторов по тексту диссертационной работы.

Для обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, автором использованы как общенаучные методы познания - анализа и синтеза, сравнения и обобщения, так и специальные методы научного познания экономических явлений и процессов: системный, структурный, экономико-математический, графический методы.

Использованный в работе диалектический метод позволил автору рассмотреть сферу торговли в динамике, а с помощью системного подхода определена сложная система сферы торговли, с характерной структурой и специфическими механизмами регулирования.

При изучении взаимосвязи социально-экономических показателей сферы торговли Донецкой Народной Республики, автором проведён

корреляционно-регрессионный анализ, что позволило выявить взаимосвязь в динамике их изменения и характер такого взаимовлияния (табл. 2.5, стр.113).

В работе для подтверждения обоснованности результатов исследования использована законодательная, нормативная правовая база (рисунок 2.12, стр. 118) и большой массив статистических данных.

Полученные в диссертации результаты полно отражены в опубликованных автором работах общим объемом 4,8 п.л., из которых лично автору принадлежит 4,5 п.л.. Из опубликованных 16 научных работ 7 статей в рецензируемых научных изданиях, 9 работ аprobационного характера. Автореферат в полной мере дает достаточно четкое представление об основных научных и прикладных результатах выполненного исследования.

Справки о внедрении научных результатов, полученных Козиной Н.Ю. в ходе исследования, подтверждают практическую значимость результатов исследования. Вопросы разработки автором общих подходов государственного регулирования в сфере торговли нашли свое отражение в редакции Закона «Об основах государственного регулирования торговой деятельности, сферы общественного питания и бытового обслуживания населения» (справка о внедрении Комитета Народного Совета Донецкой Народной Республики по промышленности и торговле от 05.06.2019 № б/н). Рекомендации по развитию механизмов государственного регулирования в сфере торговли нашли отражение в разработанных нормативных правовых актах Донецкой Народной Республики, регулирующих и определяющих требования к осуществлению торговой деятельности (справка Инспекции по защите прав потребителей ДНР от 07.06.2019 № 01-31/616). Предложенные направления развития механизмов государственного регулирования в сфере торговли получили дальнейшее практическое развитие и были использованы Министерством промышленности и торговли Донецкой Народной Республики при разработке Программы социально-экономического развития ДНР на 2019-2024 гг. – раздел «Внутренняя торговля» (справка Министерством промышленности и торговли ДНР от 07.06.2019 № 05-

53/2216); рекомендации по обеспечению эффективной системы мониторинга потребительского рынка Донецкой Народной Республики с акцентом на приоритетность качества и безопасности товаров и услуг в системе его формирования внедрены при разработке системы добровольной сертификации «Стандарт Донбасса» (справка о внедрении ГП «Донецкий научно-производственный центр стандартизации, метрологии и сертификации» от 07.06.2019 № 1723/08).

Ряд основных положений теоретического характера используются в учебном процессе Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики» при преподавании дисциплин «Маркетинговая товарная политика», «Управление продажами», «Менеджмент в торговле».

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных положений, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, подтверждается глубоким анализом исследований отечественных и зарубежных ученых, изучением специальных источников и собственным пониманием и оценкой.

Диссертация Козиной Н.Ю. содержательна, написана на актуальную тему, является завершённой научной работой, имеет теоретическую и практическую значимость.

Научная новизна полученных результатов диссертационного исследования заключается в разработке теоретических и методологических подходов, обосновании практических рекомендаций по основным направлениям дальнейшего развития механизмов государственного регулирования в сфере торговли Донецкой Народной Республики.

В диссертационной работе представлена доказательная база актуальности развития механизмов государственного регулирования в сфере

торговли Донецкой Народной Республики, обладающая необходимой научной новизной.

Автором усовершенствован научно-методический подход к развитию новых форм и методов торговли, уделено серьезное внимание трансформационным процессам в сфере торговли и современным тенденциям ее развития.

С учетом использования зарубежного опыта автором усовершенствован научный подход к проведению мониторинга предприятий сферы торговли, комплекс оценочных показателей социально-экономического состояния сферы торговли, способов и форм осуществления торговой деятельности в Донецкой Народной Республике.

Заслуживают внимания элементы позиции научной новизны в части «получили дальнейшее развитие», а именно:

научный подход к анализу экзо- и эндогенных факторов, влияющих на социально-экономическое состояние, отличающийся системностью, учетом кризисной ситуации в Донецкой Народной Республике;

разработана авторская Концепция государственного регулирования сферы торговли в Донецкой Народной Республике (стр. 174);

научно-методологические подходы к формированию механизмов государственного регулирования в сфере торговли Донецкой Народной Республики;

разработана авторская Концепция развития механизмов государственного регулирования в сфере торговли Донецкой Народной Республики, с акцентом на приоритет защиты внутреннего рынка от фальсифицированной, контрафактной, некачественной продукции и защиту прав потребителей (стр. 201);

предложены основные направления дальнейшего развития сферы торговли Донецкой Народной Республики, разработанные с акцентом на защиту внутреннего рынка от фальсифицированной, контрафактной, некачественной продукции и защиту прав потребителей ДНР (стр.203).

Замечания и дискуссионные положения

Отмечая научную и практическую значимость работы, новизну и обоснованность, представленных в ней научных положений и выводов, следует указать на отдельные замечания и дискуссионные моменты, имеющиеся в диссертации.

1. При анализе экзо- и эндогенных факторов, влияющих на социально-экономическое состояние, следует отметить, что в работе следовало больше внимания уделить влиянию внешних факторов на развитие сферы торговли Донецкой Народной Республики.

2. В предложенном подходе приятия приоритетности защиты внутреннего рынка от фальсифицированной, контрафактной, некачественной продукции, целесообразно было рассмотреть экономический эффект от реализации предложенных действий.

3. Безусловного внимания заслуживает взаимодействие органов государственной власти Донецкой Народной Республике в сфере торговли (рисунок 2.12), однако, следует отметить, что в тексте параграфа 2.2. недостаточно раскрыта информация, изложенная в данном рисунке.

Однако указанные замечания не снижают общей положительной оценки выполненной работы.

Общий вывод

Диссертация Козиной Натальи Юрьевны на тему: «Развитие механизмов государственного регулирования в сфере торговли» является завершённой научно-исследовательской работой, выполнена на актуальную тему и отвечает задачам исследования. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Автореферат диссертации в полной мере раскрывает содержание, основные положения и выводы диссертационной работы.

Таким образом, по содержанию и оформлению, научной новизне полученных результатов, теоретической и практической значимости диссертационная работа «Развитие механизмов государственного

регулирования в сфере торговли», отвечает требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а её автор, Козина Наталья Юрьевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Я, Шульженко Лилия Евгеньевна, согласна на автоматизированную обработку персональных данных.

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук
(специальность 21.04.02 –
Экономическая безопасность
субъектов хозяйственной деятельности),
доцент, профессор кафедры
финансы и кредит ГОУ ЛНР «ЛНАУ»



Л.Е. Шульженко

Адрес: Луганская Народная Республика,
г. Луганск, Артёмовский район,
городок ЛНАУ, 1
Тел.: 0642 -96-60-40
e-mail: rector@lnau.su
Сайт организации: www. lnaau.su
Подпись Шульженко Л.Е. заверяю:

Государственное образовательное
учреждение ЛНР
«Луганский национальный
аграрный университет»

Подпись Шульженко Л.Е.
Подтверждаю: Богданова С.С.

